

**Терещенко Олеся Валерьевна**

канд. филос. наук, доцент

**Китаевский Ярослав Дмитриевич**

студент

**Вовк Виктория Алексеевна**

студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный

университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН**

*Аннотация:* в научной статье рассматривается экономическая история России и зарубежных стран, акцентирующая внимание на ключевых этапах развития экономических систем, их взаимодействии и влиянии на социальное и культурное развитие обществ. Анализируется эволюция экономических структур от феодализма до современной рыночной экономики, а также рассматриваются основные экономические модели, применявшиеся в разных странах. Обсуждаются глобальные экономические тренды, такие как колониализм, индустриализация и глобализация, и их влияние на экономическое развитие России, в том числе в свете исторических кризисов и реформ. Статья также освещает связь между экономическими изменениями и политическими процессами, подчеркивая, как экономическая история формировала национальную идентичность и международные отношения. В заключение предлагается сочетание экономической истории России и зарубежных стран, рассматривающее взаимное влияние и заимствования, что открывает новые перспективы для дальнейших исследований в данной области.

**Ключевые слова:** экономические процессы, экономическое развитие, экономические реформы, внешнеэкономические связи, экономическая политика, торговля, технологические изменения.

Экономическая история – это область знания, которая изучает экономические процессы, явления и структуры в исторической перспективе. Она анализирует, как экономические факторы влияли на развитие обществ, государств и цивилизаций, а также как исторические события формировали экономические системы.

Экономическая история охватывает широкий спектр тем, включая: исследование перехода от первобытного общества к аграрному, затем к индустриальному и постиндустриальному; анализ роли различных институтов (государственных, финансовых, социальных) в экономическом развитии; изучение развития торговли, как внутренней, так и международной, и ее влияния на экономические отношения; исследование экономических кризисов, их причин и последствий, а также экономических циклов; анализ влияния технологических инноваций на экономическое развитие и производственные процессы [1].

Экономика и торговля Древней Руси основывались на аграрном производстве, ремеслах и внешней торговле. Основным занятием населения было земледелие, которое обеспечивало продовольственную безопасность и способствовало развитию поселений. Сельское хозяйство включало возделывание зерновых культур, таких как рожь и пшеница, а также скотоводство. Ремесленное производство развивалось в городах, где мастера изготавливали изделия из металла, дерева, кожи и ткани. Торговля играла важную роль в экономике, как внутренней, так и внешней. Древняя Русь активно торговала с Византией, Востоком и другими соседними народами, что способствовало культурному обмену и экономическому развитию. Основными торговыми путями были «из Варяг в Греки» и «из Варяг в Персы», которые соединяли северные и южные регионы. Торговля осуществлялась как на ярмарках, так и через постоянные торговые посты. Важным аспектом экономики было также натуральное хозяйство, где обмен товарами происходил без использования денег. С развитием торговли и ремесел возникали города, которые становились центрами экономической жизни и культуры.

Экономическая история России в период феодализма охватывает время с IX по XVII в. и характеризуется развитием аграрной экономики, зависимостью от земледелия и натурального хозяйства. В этот период основным источником дохода для населения было сельское хозяйство, где крестьяне обрабатывали землю, принадлежащую феодалам. Феодальная система подразумевала наличие крепостного права, что означало, что крестьяне были связаны с землей и не могли свободно покидать ее.

Важным аспектом феодальной экономики было существование различных форм землевладения, включая вотчины и поместья. Вотчины принадлежали крупным землевладельцам, а поместья – служилым людям, которые получали землю за военную службу. Это создавало иерархическую структуру, где власть и богатство сосредоточивались в руках немногих.

Торговля в этот период развивалась медленно, так как основное внимание уделялось внутренним рынкам и обмену товарами. Городская экономика была менее развита, чем сельская, но с течением времени начали возникать торговые центры, такие как Новгород и Москва, которые способствовали развитию ремесел и торговли.

К концу феодального периода, особенно в XVI–XVII вв., Россия начала интегрироваться в международную торговлю, что способствовало экономическим изменениям и подготовило почву для перехода к более современным формам экономики. В целом, экономическая история России в период феодализма была определена аграрной зависимостью, феодальными отношениями и медленным развитием торговли.

Реформы Петра I, проведенные в конце XVII – начале XVIII в., оказали значительное влияние на экономику России. Основное внимание было уделено модернизации и европеизации страны. Петр I внедрил новые технологии и методы производства, что способствовало развитию мануфактур и промышленности. Он создал систему налогов и пошлин, что увеличило доходы государства и позволило финансировать военные кампании. Развитие флота и торговли, в том числе через Балтийское море, открыло новые рынки для российских товаров.

Петр I также реформировал систему управления, что способствовало более эффективному контролю за экономической деятельностью. В результате этих реформ Россия начала превращаться в мощное европейское государство с развивающейся экономикой, что положило начало ее интеграции в международную торговлю и экономические отношения.

Капитализм в России в XIX в. развивался на фоне значительных социальных и экономических изменений. Начало века ознаменовалось отменой крепостного права в 1861 г., что стало важным шагом к формированию свободного рынка труда. Промышленная революция привела к росту фабричного производства, особенно в текстильной и металлургической отраслях. В это время активно развивалась транспортная инфраструктура: строились железные дороги, что способствовало ускорению товарооборота и интеграции регионов. Капиталистические отношения начали формироваться в аграрном секторе, где возникали новые формы хозяйствования, такие как аренда земли. Однако, несмотря на рост промышленности, Россия оставалась аграрной страной, и большинство населения продолжало заниматься сельским хозяйством. В конце века наблюдался рост капиталистических предприятий и банковской системы, что способствовало накоплению капитала и развитию предпринимательства. Тем не менее социальные противоречия, вызванные неравенством и эксплуатацией рабочего класса, нарастали, что в конечном итоге привело к революционным настроениям в начале XX в.

Экономическая политика Советского Союза основывалась на принципах централизованного планирования и государственной собственности на средства производства. В начале 1920-х гг., после Гражданской войны, была введена НЭП (Новая экономическая политика), которая позволила частным предприятиям и фермерским хозяйствам восстанавливать экономику страны. Однако в конце 1920-х гг. началась индустриализация, которая требовала значительных ресурсов и усилий. В рамках пятилетних планов, начиная с 1928 года, акцент был сделан на развитие тяжелой промышленности, что привело к значительному росту производства, но также и к дефициту товаров народного потребления.

Коллективизация сельского хозяйства, проводимая в 1930-х годах, была направлена на объединение крестьянских хозяйств в колхозы, что вызвало массовые репрессии и голод. В годы Второй мировой войны экономика была переориентирована на военные нужды, что также способствовало росту промышленного производства. После войны началась восстановительная программа, направленная на восстановление разрушенной экономики. В 1950–60-х гг. проводились реформы, направленные на улучшение управления и повышения эффективности, однако к 1970-м гг. система столкнулась с серьезными экономическими проблемами, включая стагнацию и дефицит. В конце 1980-х гг., с началом перестройки, начались попытки реформирования экономики, которые в итоге привели к распаду Советского Союза и переходу к рыночной экономике.

Постсоветская экономика в России в переходный период, начавшийся с распада Советского Союза в 1991 г., характеризовалась резкими изменениями и реформами, направленными на переход от плановой экономики к рыночной. Основные реформы включали приватизацию государственных предприятий, либерализацию цен и открытие экономики для иностранных инвестиций. Приватизация, проведенная в 1990-х гг., привела к созданию нового класса собственников, однако также способствовала возникновению олигархов и неравенства в распределении богатства. Либерализация цен вызвала инфляцию и снижение жизненного уровня населения, что привело к социальным протестам. В то же время, реформы способствовали росту частного сектора и развитию предпринимательства. В 1998 г. произошел финансовый кризис, который стал следствием неэффективных экономических мер и внешних долгов. В начале 2000-х годов, под руководством Владимира Путина, экономика начала восстанавливаться благодаря высоким ценам на нефть и газ, что способствовало росту ВВП и улучшению социального положения населения. Однако, несмотря на достижения, постсоветская экономика продолжает сталкиваться с проблемами, такими как зависимость от сырьевых ресурсов и недостаток диверсификации.

Экономическое развитие Западной Европы в средние века характеризовалось значительными изменениями, связанными с переходом от античной экономики к феодальной системе. В начале периода, после падения Римской империи, наблюдался упадок торговли и городов, что привело к аграризации экономики. Феодальная система, основанная на земельной собственности и вассальных отношениях, определяла социальную структуру и экономические связи. Основным источником богатства становилось земледелие, а крестьяне, работающие на земле, были связаны с феодалами [2].

С XI в. начался процесс возрождения городов и торговли, что способствовало развитию ремесел и появлению первых гильдий. Крупные торговые пути, такие как Шелковый путь и морские маршруты, способствовали обмену товарами и культурным влияниям. В XII–XIII вв. возникли ярмарки и торговые города, такие как Венеция и Генуя, которые стали центрами международной торговли.

К концу Средневековья, с ростом городов и укреплением буржуазии, экономика Западной Европы начала переходить к более рыночным формам, что стало основой для будущих экономических изменений в эпоху Ренессанса и начала капитализма.

Экономическая история США начинается с колониального периода, когда экономика основывалась на сельском хозяйстве, торговле и работоторговле. В XVIII в. колонии развивали экспортные культуры, такие как табак и хлопок, что способствовало экономическому росту. После войны за независимость в 1776 г. США начали развивать промышленность, что привело к индустриализации в XIX веке. Железные дороги и новые технологии, такие как паровая машина, способствовали быстрому развитию экономики. В конце XIX в. США стали одним из ведущих промышленных государств мира. В XX в. экономика страны продолжала расти, особенно после Второй мировой войны, когда США стали мировым лидером в производстве и технологиях. Экономические кризисы, такие как Великая депрессия, также сыграли важную роль в формировании

экономической политики. К концу XX в. США утвердились как экономическая супердержава, влияя на глобальные рынки и экономические процессы [3].

Экономические трансформации в Японии и Южной Корее в XX в. стали ключевыми моментами в их развитии. Япония, после Второй мировой войны, приняла курс на экономическое восстановление и модернизацию, что было поддержано американской помощью через программу Маршалла. В результате внедрения новых технологий, реформы земельной собственности и развитие промышленности, Япония быстро превратилась в одну из ведущих экономик мира [4]. Южная Корея, в свою очередь, также пережила значительные изменения, начиная с 1960-х гг., когда правительство начало проводить политику индустриализации, ориентированной на экспорт. Это включало создание крупных конгломератов, известных как «чебол», и активное государственное вмешательство в экономику. Оба государства продемонстрировали высокие темпы роста и успешную интеграцию в мировую экономику, что сделало их примерами успешных экономических трансформаций в Азии [5; 6].

Общими чертами России и других стран Западной Европы, Азии, США являются стремление к индустриализации, внедрение новых технологий и интеграция в мировую экономику. В то же время различия проявляются в темпах роста, структуре экономики и уровне жизни. Например, США и Западная Европа развивались на основе рыночной экономики и высоких технологий, что обеспечивало стабильный рост и высокий уровень жизни. Япония, после Второй мировой войны, продемонстрировала уникальную модель экономического чуда, основанную на инновациях и экспорте. Южная Корея также показала впечатляющие темпы роста благодаря активной государственной поддержке и развитию высоких технологий. В России, несмотря на богатые природные ресурсы, экономическое развитие было затруднено политическими и социальными факторами, что привело к нестабильности. Таким образом, каждая из этих регионов имеет свои уникальные пути и модели экономического роста, что делает их изучение важным для понимания глобальной экономики.

Геополитические факторы оказывают значительное влияние на экономику стран, формируя их развитие и определяя стратегические направления [7]. В России геополитическая ситуация, включая соседство с Европой и Азией, а также природные ресурсы, определяет экономическую политику и внешнеэкономические связи. Азия, в частности Япония и Южная Корея, демонстрирует, как геополитические условия могут способствовать экономическому росту через активное участие в международной торговле и инвестициях. Япония, после Второй мировой войны, использовала свою геополитическую позицию для интеграции в мировую экономику, что способствовало ее быстрому экономическому росту. Южная Корея, в свою очередь, благодаря поддержке США и активной индустриализации, смогла трансформировать свою экономику и стать одним из ведущих игроков в высоких технологиях. Западная Европа, обладая стабильной политической ситуацией и экономической интеграцией, также использует геополитические факторы для укрепления своих позиций на мировом рынке. В США геополитические интересы определяют экономическую стратегию, включая торговые соглашения и инвестиции в другие страны, что позволяет поддерживать экономическую мощь. Таким образом, геополитические факторы играют ключевую роль в формировании экономических стратегий и развитии стран, влияя на их внутренние и внешние экономические отношения.

Государственная политика играет ключевую роль в экономическом развитии России, Азии, США и Западной Европе. В России государственная политика часто направлена на поддержку стратегических отраслей, модернизацию инфраструктуры и привлечение иностранных инвестиций, что способствует экономическому росту. В странах Азии, таких как Япония и Южная Корея, активная государственная политика включает в себя планирование и поддержку высоких технологий, что способствует быстрому экономическому росту и индустриализации. В США государственная политика, как правило, ориентирована на свободный рынок, однако в кризисные периоды, такие как Великая депрессия или финансовый кризис 2008 г., правительство вмешивалось для стабилизации экономики через фискальные и монетарные меры. Западная Европа соче-



тает элементы рыночной экономики с сильной социальной политикой, что позволяет достигать устойчивого экономического роста и высокого уровня жизни. Таким образом, роль государственной политики в экономическом развитии варьируется в зависимости от исторических, культурных и экономических контекстов каждой страны или региона.

Перспективы дальнейших исследований в области экономической истории России и зарубежных стран открывают множество направлений для глубокого анализа и сравнительных исследований. Во-первых, важно продолжить изучение влияния глобализации на экономические процессы в разных странах [8]. Во-вторых, следует обратить внимание на сравнительный анализ экономических систем, таких как социализм в России и капитализм в Западной Европе и США, чтобы понять, как различные подходы к экономическому управлению влияли на развитие стран. Также актуальным является исследование роли культурных и социальных факторов в экономическом развитии. Наконец, необходимо уделить внимание экологическим аспектам экономической истории, анализируя, как экономическая деятельность влияла на окружающую среду и какие уроки можно извлечь для устойчивого развития в будущем. Эти направления исследований могут значительно обогатить наше понимание экономической истории и ее влияния на современность.

Современная экономическая политика в России, Азии, Западной Европе и США должна учитывать уникальные условия и вызовы каждого региона [9, 10]. Для России рекомендуется сосредоточиться на диверсификации экономики, снижении зависимости от сырьевых ресурсов и развитии высоких технологий. В Азии, особенно в странах с быстро развивающимися экономиками, важно продолжать инвестировать в инфраструктуру и образование, а также поддерживать инновации. Западной Европе следует акцентировать внимание на устойчивом развитии, переходе к зеленой экономике и социальной справедливости, что поможет справиться с вызовами изменения климата и неравенства. США, в свою очередь, должны сосредоточиться на восстановлении производственного сектора, поддержке малого бизнеса и обеспечении доступности образования и

здравоохранения, что будет способствовать экономическому росту и социальной стабильности. Важно, чтобы все регионы активно сотрудничали на международной арене, обменивались опытом и находили совместные решения для глобальных проблем.

### *Список литературы*

1. Богомазов Г.Г. Экономическая история России: учебник для вузов / Г.Г. Богомазов, И.А. Благих. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Юрайт, 2024. – 534 с.

2. Тимошина Т.М. Экономическая история зарубежных стран: учебное пособие / Т.М. Тимошина; под ред. проф. М.Н. Чепурина. – 10-е изд., перераб. и доп. – М.: Юстицинформ, 2016 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/edu/student/download\\_books/book/timoshina\\_tm\\_ekonomicheskaja\\_istorija\\_zarubezhnyh\\_stran/](https://www.consultant.ru/edu/student/download_books/book/timoshina_tm_ekonomicheskaja_istorija_zarubezhnyh_stran/) (дата обращения: 22.11.2024). EDN WGYZVV

3. Громыко А.А. Внешняя экспансия капитала. История и современность. – М.: Мысль, 1982. – 494 с.

4. Зайцев В.К. Японская экономика в преддверии XXI века. (Становление конкурентного корпоративно-государственного капитализма) / В.К. Зайцев, Я.А. Певзнер [и др.]. – М.: Наука, 1991. – 406 с.

5. Аюшиева И.Г. Экспансия корейской культуры: экономический эффект для Республики Корея / И.Г. Аюшиева, А.С. Модогоров // Страны Корейского полуострова: история и современность: материалы Сибирской региональной студенческой научно-практической конференции (Иркутск, 23–24 ноября 2023 г.). – Иркутск: Иркутский государственный университет, 2023. – С. 38–42. – EDN DHVQMP.

6. Рахмеева Я.Р. Роль чеболей в глобальной экономической деятельности республики Корея // Корееведение в России: направление и развитие. – 2024. – №1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-cheboley-v-globalnoy-ekonomicheskoy-deyatelnosti-respubliki-koreya> (дата обращения: 22.11.2024). EDN FEVYOI

7. Капица С.П. Парадоксы роста: законы глобального развития человечества / С.П. Капица; Ин-т социально-экономических проблем народонаселения РАН, Ин-т физ. проблем им. П. Л. Капицы РАН. – 3-е изд. – М.: Альпина нон-фикшн, 2012. – 201 с. EDN QONEMZ

8. Кочкудан Д.А. Тренды научно-технического развития России / Д.А. Кочкудан, О.В. Терещенко, С.Я. Кошокова // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2022. – №10. – С. 254–257. – DOI 10.23672/f7032-3023-5101-f. – EDN RKYVYT.

9. Сапожников Д.С. Восточное направление внешней политики России: попытка концептуализации / Д.С. Сапожников, Е.И. Малахова, О.В. Терещенко // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2023. – №7. – С. 89–93. – DOI 10.23672/SAE.2023.95.68.001. – EDN FPIUZO.

10. Development of an entrepreneurial start-up ecosystem: socio-economic and legal factors influencing the achievement of ESG principles (case of Asian countries) / I. Kosorukova, O. Tereshchenko, Ju. J. Hernández García De Velazco [et al.] // Journal of Law and Sustainable Development. 2023. Vol. 11. No. 4. – P. 0555. – DOI 10.55908/sdgs.v11i4.555. – EDN GUROEH.